

# 李家超：港是全球資金融通重要增值平台



◆ 李家超表示，在「一國兩制」下的香港，擁有無限發展機遇。

香港文匯報訊（記者 蔡競文）香港特區行政長官李家超昨在出席「香港財經論壇2023：探討香港國際化之優勢與高質量發展」致辭時向與會者強調香港的獨特優勢和發展機遇，他表示，在「一國兩制」下的香港，擁有無限發展機遇。香港社會在法治的堅實保障下，能為

投資者、企業家提供安全穩定的營商環境，可以在這個自由開放的社會大展鴻圖。

李家超指出，回歸以來，香港憑着「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，成為全球唯一匯聚中國優勢和國際優勢的城市。香港保持自由港和獨立關稅區地位，支持多邊貿易體制，資金人才自由流通。香港可以「中國香港」的身份，參加國際組織和貿易協定，在國際舞台佔一席位。同時，香港在金融、商貿、航運等的專業服務世界前列，更擁有全國唯一的普通法司法管轄區，司法機構擁有獨立的司法權和終審權，香港在法制上與其他國際主要商業社會無縫接軌，得以擔當內地與世界之間「超級聯繫人」及「超級增值人」的橋樑角色。

他提到，在十月發表的施政報告中，便針對香港具發展優勢的領域如金融服務、創新科技

等提出多項建議，創造新的經濟增長點。

## 打造港成綠色金融科技樞紐

在金融方面，香港會透過推動人民幣櫃台納入港股通、促進香港股票人民幣計價交易等措施，進一步強化香港離岸人民幣中心的地位。此外，本港將繼續擴大香港金融機構在前海的業務範圍，以及積極促進深港兩地金融市場互聯互通。同時，香港也會捉緊綠色和可持續金融發展的大勢，資助未被商業化的綠色金融科技，打造香港成為綠色金融科技樞紐。

他表示，香港是亞洲最大的國際資產管理中心，亦是亞洲最大的跨境私人財富管理中心、對沖基金中心及第二大私募基金中心等。香港首屈一指的投融資平台，吸引海內外資金自由流通，令香港成為企業成立財資中心的理想地點。

## 亞洲首隻沙特ETF本周港掛牌

香港亦會善用本港的專業服務，拓展全球經貿網絡，推展區域合作，貢獻「一帶一路」建設。今個星期，亞洲首隻沙特阿拉伯ETF，即交易所買賣基金，就將於港交所掛牌，資產規模是全球同類產品中最大。投資者將可以港幣或人民幣，直接在香港市場，透過ETF交易沙特股市指數成份股。這類合作足以證明香港是全球資金融通的重要增值平台。

為了帶領香港發展成為國際創新科技中心，特區政府會積極推進新型工業發展，協助製造業利用創科升級轉型。同時，政府會促進微電子研發，推動人工智能產業發展。「產學研1+計劃」將繼續支援大學優秀的科研成果轉化和商品化，並為落戶香港的海外初創企業提供孵化及發展指導服務。

## 提三看法 籲把握中國式現代化的巨大機遇

# 鄭雁雄：港堅持國際化是成功密碼

### 鄭雁雄

#### 分享三點看法

第一，堅持國際化特色是香港揚名立萬的成功密碼、信心之源。

第二，發揮國際化優勢是香港由治及興的必由之路、康莊大道。

第三，善用國際化平台是香港服務國家的優勢所在、貢獻所在。



◆ 鄭雁雄致辭。



◆ 「香港財經論壇2023」昨在香港會展中心舉行。香港特區行政長官李家超、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室主任鄭雁雄等嘉賓出席啟禮。

香港文匯報訊 據中央政府駐港聯絡辦網訊，11月27日，「香港財經論壇2023」在香港會展中心舉辦，香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄、聯合國駐華協調員辦公室協調員常啟德等應邀出席活動並作主題致辭。香港特區政府財政司司長陳茂波、中央政府駐港聯絡辦副主任盧新寧、外交部駐港特派員公署署理特派員李永勝等出席。本次論壇由《香港經濟日報》《南華早報》主辦，內地《財經》雜誌聯合主辦，南方財經全媒體集團協辦。

鄭雁雄在致辭中表示，習近平主席在第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇上指出，我們追求的不是中國獨善其身的現代化，而是期待同廣大發展中國家在內的各國共同實現現代化。中國式現代化道路是一條力主避開戰爭掠奪、避開兩極分化、避開先污染後治、避開物質至上、避開中等收入陷阱的全新現代化道路，是人類最具希望的文明新形態。道路選擇是方向對與錯、航程安與危的區別。關注中國式現代化道路，搭乘中國式現代化巨輪，可能是當今世界最重大的財經選擇，也必然是當今世界最重大的財經論題、財經機會。

### 香港角色具不可替代重要作用

鄭雁雄指出，香港「背靠祖國、聯通世界」，具有無與倫比的「一國兩制」制度優勢，國際金融、航運、貿易「三大中心」傳統優勢，雙向開放區位優勢，名校匯聚創科優勢，多元融合文化優勢，正以主人翁姿態參與中國式現代化的壯闊征程。香港既是中國與世界聯繫的橋樑紐帶，也是世界注目中國、進入中國的窗口和門戶，在中國式現代化道路上發揮着不可替代的重要作用，為世界各國搭乘中國式現代化巨輪架好了舷梯、跳板。

### 善用國際化平台更好服務國家

鄭雁雄強調，堅持國際化特色是香港揚名立萬的成功密碼、信心之源。國際化特色是香港最鮮明的標識，已經成為海內外投資者和各國友人的普遍共識，是香港作為中國式現代化超級聯繫人的關鍵所在，面對任何風浪挑戰都不能變也不會變。一個中西交匯、包容開放的香港，必將持久得到

國際社會的認可，引得更多投資者紛至沓來。發揮國際化優勢是香港由治及興的必由之路、康莊大道。香港要更好融入國家發展大局，必須更好發揮國際化優勢。香港是中國唯一實行普通法的司法管轄區，香港國安法的加持有效堵塞了維護國家安全的漏洞，成功保護了最大公眾利益和投資者合法權益。優良的營商環境、卓越的聚才魅力和完備的法律制度，必將持續為香港發展增添強勁動力。善用國際化平台是香港服務國家的優勢所在、貢獻所在。中國式現代化萬馬奔騰、一往無前之際，香港運用好國際化平台正是服務國家、發展自身的切入點。香港應立足財經媒體智庫密集的優勢，打造財經論壇品牌，匯聚頂尖財經智慧；全力爭取加入RCEP，強化離岸人民幣業務樞紐功能，作出香港貢獻；更加主動參與高質量共建「一帶一路」，更加積極擁抱粵港澳大灣區建設。香港的國際朋友圈只會越來越大，香港的國際舞台只會越來越寬廣。

### 300嘉賓研討香港高質量發展

論壇上，多名香港本地及來自內地、外國的行業領袖和學者，圍繞「擁抱新機遇 揚帆新征程」「激發新動能 制勝新賽道」「投資首選地 財富聚寶盆」等3個主題開展交流分享，探討香港國際化優勢與高質量發展。多間企業和傳媒機構在電子商務、ESG政務、品牌推廣、新聞合作、媒體融合創新等方面，達成一系列合作意向。香港政商界知名人士、大型跨國企業和商貿機構負責人、外國駐港領事館官員、本地和內地媒體代表等共約300人出席。

## 部分與會嘉賓論述撮要

### 聯合國駐華辦協調員常啟德：

◆ 香港特區政府、監管機構和港交所致力使綠色金融成為現實，希望在共同努力下擁抱綠色金融，為解決氣候危機作出貢獻。

### 香港貿發局主席林建岳：

◆ 近年綠色金融蓬勃發展，香港可以擔當引導國際資金的角色，進一步鞏固香港作為內地企業籌集綠色資本的重要平台。

### 香港中華總商會會長蔡冠深：

◆ 香港除了需要高端人才，基層勞工也同樣重要，包括建築業及餐飲均需要人手；同時不應忽略國際化，英文及普通法對香港都相當重要。

### 香港國際仲裁中心聯席主席袁國強：

◆ 香港維持國際化、國際金融及經貿中心有好多方面因素配合，包括法治、司法獨立的體系，以及不可或缺的仲裁服務一環。

### 富衛集團主席馬時亨：

◆ 香港的國際金融中心地位建基於人才及制度兩大因素，制度需經常優化，包括簡化上市手續以提高公司上市的意慾。

### 滙達集團董事長、特首顧問團成員(經濟高品質與持續發展)楊敏德：

◆ 作為從事生產及貿易的公司，我認為香港從事國際貿易是最有經驗，遇上貿易上的問題也是通過香港的仲裁去解決。

### 雲鋒基金聯合創始人兼主席、萬通保險主席虞鋒：

◆ 香港其中一個優勢是聯通內地與世界的「雙向連結紐帶」，相信作為投資者，如有意到海外投資定必會選擇香港作為仲裁地。

### 滴灌通集團創始人及主席、滴灌通澳門金融資產交易所主席李小加：

◆ 內地深入數字化改革，正在成為一個無現金社會，他期望藉此開發第三種融資方式，實現大型資本與小店互聯互通。

整理：香港文匯報記者 蔡競文、曾業俊

## 陳茂波：金融創科是港兩大發展引擎

香港文匯報訊（記者 蔡競文、曾業俊）財政司司長陳茂波昨出席「香港財經論壇2023」時表示，香港是細小而全開放的自由經濟體，經濟發展與外國有着緊密關係，由於目前全球經濟不明朗，全球經濟體有共識地預計，明年經濟增長有可能較今年進一步放緩，加上保護主義、單邊主義情緒高漲，地緣政治可能帶來更多變數。故此，他認為香港除了要鞏固傳統歐美市場之外，也要積極尋找新夥伴及增長新動力，例如是找尋東南亞及中東新夥伴，吸納新資金。

### 聚焦新產業新夥伴新資金

陳茂波又提及金融和創科在短中期都是香港兩大發展引擎，而未來經濟發展方向需要聚焦「新產業」、「新夥伴」和「新資金」三大方向。其中，「新產業」，包括：人工智能和大數據；生命健康、醫療科技、醫藥；金融科技；新材料和新能源。這些新產業不但可以豐富香港的產業發展，亦提供更好的就業機會予香港市民。

其次「新夥伴」。新夥伴的意思是找一些新人，大家一起搭檔，新的市場，大家一起去做。傳統歐美市場要鞏固，同時，港人要意識到在地緣政治裏，香港需要分散投資，亦需要新的投資者。第三是我們還需要鎖定新資金，而其來源很自然就是中東、東南亞。我們在鞏固舊有優勢的同時，開拓一些新的門路、新的資金來源。

### 丘應樺：續力拓新興市場

商經局局長丘應樺在同一場合亦同樣認為，在固有的傳統貿易夥伴之外，香港亦需要積極開拓新興市場，尋找新增長點，特區政府會繼續外訪活動，舉辦促進活動和交流會、組織經貿代表團到「一帶一路」國家考察、組織外國在港企業到粵港澳大灣區考察；亦會在「一帶一路」沿線國家開設更多商貿辦事處，在新興國家加強貿易推廣。

丘應樺指，特區政府即將成立一個跨部門的工作小組並由他本人主持，從多方面探討如何協助香港企業把握電商發展所帶來的機遇。

## 林建岳：與商界拓「一帶一路」機遇



香港文匯報訊（記者 曾業俊）香港貿發局主席林建岳及富衛集團主席馬時亨昨在「香港財經論壇2023」都不約而同提到香港要發揮優勢，與時俱進，鞏固香港的國際金融中心地位。

林建岳表示，香港在創科法律服務等領域具有國際化優勢，擁有世界一流大專院校、科研機構和創生態系統，高度重視法制和知識產權，為企業提供有利可靠的商業環境和高質素專業人才。他表示，香港商界會繼續同心協力提高香港八大中心優勢，共同拓展「一帶一路」機遇。

### 馬時亨：港財管業務可拓至東盟中東

馬時亨認為，香港要鞏固國際金融中心地位，便需居安思危，例如拓展綠色金融；而財富管理業務則可推展至大灣區市場、東盟及中東。